毗邻北京金融街的阜成门地铁站,近百辆小黄车在烈日暴晒下等待。

它们横七竖八地倒在地上,一部分座椅被损坏,有的车身和轮胎被挤压变形,根本没法正常骑行。与之鲜明对比的是一旁整齐码放的摩拜和小蓝车。一位行人掏出手机,在密集的车海中接连扫码好几次,终于开锁成功。

风口上火了近三年的共享单车行业,逐渐从资本的追捧、用户的争夺、地盘的攻取中冷静下来。场内争夺的几大巨头,都已辗转行驶向新的轨迹,ofo却是其中一个另类。

危机重重

在资本

一路的疯狂催

生下, ofo倚靠竞赛式的投放

和订单量迅速扩大规模。

粗放式增长让年轻的创业者们过早地享受到创业"成功"的狂喜,他们不曾料想到 ,危险的种子早已埋下。

据《财新》报道,2018年5月,ofo单月成本高达2.5亿元。其中运维成本1.3亿元,其他费用1.2亿元,而其账面可用的资金已不超过5亿元。在如此高昂的成本负担下,ofo根本撑不了多久。压力之下,精简裁员、压缩业务线等一系列削减成本的举措接连落地。

ofo联合创始人于信曾公开承认,5月中时,ofo裁员目标是从1.2万降到8000人。因为智能锁的普及和对人工需求的减弱,大量的运维师傅被"优化",总部也裁员500人。腾讯科技曾发文称ofo在天津拖欠运维外包公司的服务费用,双方的合作早在6月底就结束。这也直接导致了ofo的运维能力跟不上,放大了用户遇到坏车的概率。

上月底,又传来300万辆小黄车即将"失联"的消息。ofo一家智能锁物联网通信服务商向媒体透露,ofo已连续半年以上没有支付智能锁通信服务费。其资金紧张程度可见一斑。

噩耗不断。曾经被用来to VC,推估值,拿融资的国外业 务,也在全线收缩。 近一个多月以来,ofo被曝撤出或暂停部分业务的国家和地区至少有7个,包括印度、以色列、中东、澳洲、德国、美国、西班牙等。有业内分析指出,接下来这份名单可能还会加长。

为了在用户多元化的选择,极小的切换成本中谋得一席之地,单车企业无一不在优化服务,力求吸引到更多用户。而ofo坚持自己的意志的一系列"逆行",引发了诸多用户不满。

今年以来有很多用户发现,ofo悄悄地涨价了。"半小时的车程,只要扫码就会扣款,费用也从0.5元涨到2元。"李季说,平时上下班通勤,小黄车是最不划算的选择。

6月中旬,ofo全面取消已经推广至全国20个城市的信用免押金骑行,在业内人士看来,ofo的这一做法显然是迫于资金链的压力,急于用押金来回流资金。

倔强的ofo展开一场自救。

从5月至今,在不断试水了车身广告、信息流服务甚至区块链业务之后,市场上仍不见小黄车回暖的消息。

今年6月, ofo在遵义召开内部战略会,提出"蜂巢战略",计划要打造三大体系:"效率蜂巢"解决成本和运营问题、"信用蜂巢"解决用户规范问题和打造一套自己的信用体系、"服务蜂巢"解决用户服务和商业化的问题。



更深层次的是, ofo是一个大规模的流量端口。数量庞大的用户和使用移动支付的

意义,甚至超出了单车本身。

在滴滴的出行版图中,共享单车是搭建立体出行中必须完成的一环。而目前旗下仅持有青桔单车和小蓝单车,无论在覆盖范围、用户数量还是使用频次上都与ofo实力悬殊。拿下ofo,滴滴将顺势巩固在出行行业的优势地位,但同时也会背上沉重的债务包袱和运营成本。

今年6月,阿里扶持哈罗成为亲儿子,其单日订单量甚至超过了摩拜和ofo的总和。 而今一线城市单车容量见顶,限制了哈罗布局,倘使有了在一二线城市布局最广的 ofo,无疑补齐了增量短板,实力足以同腾讯系美团掌握的摩拜相抗衡,但ofo技术 落后的劣势也将顺延给阿里。

在资金紧张的情况下,ofo投身滴滴,必将面临被低估的困境。加之双方曾因融资和发展路径的冲突而产生嫌隙,收购完成后,高层彻底换血、创始人戴威出局将是大概率事件;而ofo转向阿里或将失去品牌,被完全整合进阿里的盘子,创始人及团队也会发生变动。

多位观察人士均表示,

ofo被收购是迟早的事,关

键是账上的资金还能撑多久。

ofo的股权已经进行了多次的融资和抵押,在反复的拉锯中,ofo的价值可能还会损耗。

"它的价值在于流量变现,如果它还没有发展到这个阶段,那么迫于缺少资金的压力只能去压缩业务。这就会导致他距离变现的时间越来越长,他的商业价值实现的时间不

断延后,因此

他的价格也会大打折扣。"

上述投资公司负责人认为,

如果没有更大规模的资金投入ofo,时间越靠后,它的价格可能就越低。

一年前马化腾和朱啸虎那场引发围观的对话,已经言中了今日结局。当年马化腾将 ofo比作技术落后的小灵通,在智能化浪潮下难抵一击。如今啸虎退出,pony仍在,单车们早已朱颜改。中国互联网共享经济概念下的大泡沫,也即将听到破碎的声音。

文:《中国新闻周刊》新媒体记者 张茹

值班编辑:韩忠强